

Но сознавая всю цену сочинения г. Лобачевского, я не могу однажды не попенять ему за то, что он, не дав своей книге надлежащего заглавия, заставил нас долго думать понапрасну. Почему бы вместо заглавия: *о началах геометрии*; не написать, напр., *Сатира на геометрии*, *Карикатура на геометрии*, или что-нибудь подобное? Тогда бы всякой с первого взгляда видел, что это за книга, и автор избежал бы множества невыгодных для него толков и суждений. Хорошо, что мне удалось проникнуть настоящую цель, с которой написана эта книга, — а то, бог знает, чтобы и я об ней и ее авторе думал. Теперь же думаю и даже уверен, что почтенный автор почетает себя весьма мне обязанным за то, что я показал истинную точку зрения, с которой должно смотреть на его сочинение.

С. С.

Сын Отечества и Северный Архив, 1834, № 41, Критика, стр. 107—116; цензурное разрешение цензора В. Семенова 12 октября 1834 г.

См. в книге В. Ф. Кагана, «Лобачевский», М., 1944, стр. 184—189.

385а

Официальное письмо М. Н. Мусина-Пушкина как попечителя Казанского учебного округа министру народного просвещения С. С. Уварову в связи с появившейся в № 41 «Сына Отечества» рецензией на «Геометрию» Н. И. Лобачевского

15 ноября 1834

Милостивый Государь Сергей Семенович,

В 41-й книжке Сына Отечества помещена критика на сочинение г. Лобачевского.

Не касаясь достоинства самого сочинения, которое может и должно быть разбираемо, как и всякое другое, мне кажется, однако, что г. рецензент не должен был касаться личностей; то ставить сочинителя ниже приходского учителя, то называть сочинение его сатирою на Геометрию и пр. Легко быть может, что г. Лобачевский неправ, но и г. рецензент, вероятно, не безошибочен. Остается еще решить между ними.

Нет ли здесь другой, скрытой цели? унизить ученого, более двадцати лет служащего с честию, обнародовавшего много весьма хороших учебников и занимающего с пользою для Университета восьмой год почтенную и многотрудную обязанность.

Как начальник заведения, попечению которого вверено образование юношества, внушение ему уважения к своим наставникам, я счел обязанностью представить мнение мое на усмотрение Вашего превосходительства.